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关于印发《关于进一步加强全省城镇居民

住宅小区安全技术防范设施建设和管理工作

的指导意见》的通知
各市综治办、公安局、住房城乡建设局（委）、规划局、房产局：

为加强和规范全省城镇居民住宅小区安全技术防范设施建设和管理工作，提高居民住宅小区安全防范能力，保护人民群众生命财产安全，省综治办、省公安厅、省住房城乡建设厅制定了《关于进一步加强全省城镇居民住宅小区安全技术防范设施建设和管理工作的指导意见》，现印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻落实。
                           二○一○年九月十七日
主题词：住宅小区   安全技术防范    意见
报：省委、省政府，中央综治办、公安部、住房城乡建设部

送：省综治委各成员单位
江苏省社会治安综合治理委员会办公室       2010年9月17日印发
关于进一步加强全省城镇居民住宅小区

安全技术防范设施建设和管理工作的指导意见

城镇居民住宅小区是人民群众生活的聚居地，居民住宅小区安全防范管理工作事关社会和谐安宁。加强城镇居民住宅小区安全技术防范系统建设，对于提高居民住宅小区安全防范能力，保护人民群众生命财产安全，维护社会治安稳定，推进平安江苏建设具有十分重要意义。为认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅转发的《中央社会治安综合治理委员会关于进一步加强社会治安综合治理基层基础建设的若干意见》精神，进一步加强和规范全省城镇居民住宅小区安全技术防范设施建设和管理工作，依据《城市居民住宅安全防范设施建设管理规定》（建设部、公安部第49号令）、《江苏省物业管理条例》等有关规定，以及《安全防范工程技术规范》（GB50348-2004）、《住宅小区安全防范系统通用技术要求》（GB/T21741-2008）等相关标准规范，结合我省实际，特制定本意见。

一、进一步落实城镇新建居民住宅小区安全技术防范设施建设的要求

新建城镇居民住宅小区要根据《安全防范工程技术规范》、《住宅小区安全防范系统通用技术要求》及国家、行业其他有关标准、规范的要求，结合社会治安形势以及住宅小区规模、建设投资，系统规模、系统功能和安全管理要求等因素，开展安全技术防范设施的设计和建设。

一是坚持安全技术防范设施建设与小区开发建设同步实施。安全技术防范工程，必须与住宅小区建设工程同步设计，同步施工，同步验收，同时投入使用。设计单位应依据与住宅安全技术防范设施建设有关的规范、标准和规定进行设计，并进行设计方案论证，设计施工图应纳入施工图审查内容，审查不合格的不得使用。
二是严格新建居民住宅小区安全技术防范设施建设标准。新建居民小区安全技术防范设施主要包括消防设施设备、周界报警系统、视频监控系统、楼寓对讲系统（含门禁系统）、家庭防盗报警系统（含紧急求助装置）、电子巡更系统、出入口控制系统及治安值班室等设施。居民住宅小区建设施工单位应严格按照安全技术防范设计要求进行施工，不得擅自改动。确有修改必要的，需报原审批单位重新审批后方可进行施工。居民住宅小区安全技术防范设施所用的产品（包括设备、系统等），已纳入公安安全技术防范产品管理范围的，应当持有省级以上公安技防管理部门颁发的生产登记批准书。未纳入管理范围的产品，需出具法定检测机构的检测、认证报告或鉴定证明方可使用。

三是严格新建居民住宅小区安全技术防范设施竣工验收。新建居民住宅小区的安全技术防范设施建成后，应由公安、规划、建设、房产等业务主管部门及技术专家参加，组成验收小组（委员会）进行验收，验收通过并符合规定的，由验收小组（委员会）出具验收意见。
四是坚持依法规范管理。居民住宅建设单位未按有关规范、标准、规定设计或擅自改动设计文件中有关安全防范内容的；或使用未经鉴定和鉴定不合格的产品、材料、设施的，建设行政主管部门可依据《城市居民住宅安全防范设施建设管理规定》、《江苏省城市居民住宅安全防范设施建设管理实施细则》等法规规定，责令整改并予以处罚。
二、进一步落实城镇老旧小区安全技术防范设施新建、改造的要求

各地要认真贯彻落实省委、省政府《关于深入推进社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法的实施意见》（苏发[2010]8号）精神，把老旧小区改造纳入本地经济社会发展总体规划,作为政府为民办实事工程，切实做好老旧小区安全技术防范设施新建、改造和管理工作，并积极创造条件，实行物业管理。

一是坚持党政主导、综治协调、部门联动的建设改造原则。要把老旧小区安全技术防范设施建设管理纳入老旧小区改造的重要内容，在当地党委政府的统一领导下，由综治部门牵头协调，建设、公安、房产等相关部门积极配合，各司其职，各负其责，密切配合，加强合作，因地制宜、因情施策，以居民满意为标准，进一步完善居民住宅区安全防范体系，形成安全技术防范保障居住安全的整体合力，促进社会和谐稳定。要坚持健康、可持续发展原则，进行整体设计，建立以安全技术防范为支撑的工作机制，鼓励走市场化运作模式。

二是因地制宜，明确城镇老旧小区安全技术防范设施新建、改造标准。参照新建小区建设要求，各地从本地实际出发，进行选择性调整。原则上应包括：1、周界安全防护：沿小区周界应设置封闭的防护设施，防护工程设施应符合规划的要求。有条件的可安装周界电子防护系统或视频监控系统。2、小区出入口安全防护：小区出入口应设置安全防护门，设置治安值班室；应设置视频监控系统，安装定向定焦摄像机，有条件的可安装出入口控制系统或电动起落护栏。3、楼宇安全防护：应安装单元防盗门、防爬刺等设施，有条件的鼓励安装联网型访客（可视）对讲系统。4、公共区域安全防护：小区重要部位和区域、主要通道、自行车集中停放区、停车场（库）出入口应安装视频监控系统；自行车集中停放区应安装车辆防盗地锁。有条件的可在公共区域安装电子巡查系统。5、家庭安全防护：居民家庭进户门应安装防盗安全门，鼓励安装“平安e家”、门磁报警、紧急报警按钮等经济实用的家庭技防产品。

三是坚持抓好设计、论证、施工和验收等工作环节。一是抓好总体部署。根据党委政府年度工作部署，由综治部门牵头，会同公安、建设、规划、房产等部门提出城镇老旧小区安全技术防范设施改造意见，有计划、分步骤组织实施。二是抓好方案论证。老旧居民住宅小区安全技术防范设施新建、改造方案形成后，由综治、建设部门会同公安部门结合建设项目实际情况，按照“一区一策”的原则进行论证；对不符合安全防范有关技术标准、规范、程序、规定的设计，应由建设单位会同设计单位进行修改，对未达标的设计不予批准实施。三是抓好建设施工。建设施工应先按照法律法规要求办理相关规划建设手续，并应严格按照安全技术防范设计要求进行施工，不得擅自改动。确有修改必要的，应重新组织论证，出具变更设计意见书及相应的图纸，并报原审批部门重新审批后方可进行施工。在施工过程中既要保证工程质量，也要保证所用设备、系统产品质量。四是抓好竣工验收。建设竣工后，由建设单位向公安技防管理部门申请，并由公安会同综治、建设等部门依据《安全防范系统验收规则》（GA308-2001）的有关要求，对安全技术防范设施进行验收，验收通过并符合规定要求方可交付使用，并报送建设主管部门备案。
三、进一步落实城镇居民住宅小区安全技术防范设施的管理与维护

一是加强城镇居民小区安全技术防范设施的使用和管理。各地要坚持建设与管理并重，技防与人防有机结合，确保居民小区安全技术防范设施发挥作用。已经实行物业管理的居民小区技防设施由业主或使用人按规定合理使用，可以委托物业管理企业按合同约定统一管理。对不具备实行物业管理条件的老旧小区，街道办事处、乡镇人民政府、公安部门要积极指导社区居民开展群防群治。
二是加强城镇居民小区安全技术防范设施的保养和维护。各地要切实加强对居民小区安全技术防范设施的保养和维护，出现故障及时检修，保证正常运行。对实施物业管理的小区，物业管理企业应依照物业管理委托合同的约定，切实履行对安全防范设施日常保养和维护的义务。实施委托专业公司维护的，专业公司应具有相应的资质等级和技术力量，并应签定委托合同。对破坏居民小区安全防范设施的，当地公安机关应责令其整改、恢复原状，并可根据《中华人民共和国治安管理处罚法》予以处罚；构成犯罪的，应依法追究刑事责任。

三是保障和落实城镇居民小区安全技术防范设施运行维护资金。新建居民小区安全技术防范设施属于住宅公用设施（设备）的，其建设费用纳入住宅建设成本。实施物业管理的居民住宅区技防设施运行、维护费用可以列入物业服务费，技防设施的维修、更新、改造费用，经业主大会同意后，可从住宅专项维修资金中列支。要加强对物业管理工作的监督，规范物业服务行为，贯彻“预防为主，人防、物防、技防三者相结合”的原则，提高物业服务安全防范水平。要增强责任意识，主动配合有关部门完善居民住宅区安全防范体系，推动安全防范综合措施的落实。对安全防范设施、消防设施要认真检查、维护养护，检查情况要有记录，发现的安全隐患问题，要及时反映，配合有关部门认真整改，确保设施的完好。

四、进一步加大对城镇居民住宅小区安全技术防范设施建设管理工作的组织推进力度

一是加强对城镇居民小区安全技术防范设施建设管理工作的指导监督。各地要把居民小区安全技术防范建设管理作为一项惠民利民工程，切实加强领导，认真组织实施。综治部门要充分发挥组织协调职能，牵头抓好老旧小区技防改造以及检查考核等工作。建设、公安、房管部门要切实加强新建小区安全技术防范建设的审核把关。公安机关要将小区安全技术防范设施运行管理作为社区警务的重要内容，督促社区民警在日常工作中加强检查，一旦发现问题，及时提出整改意见，并指导限期整改。

二是加强对城镇居民小区安全技术防范设施建设管理工作的检查考核，推进居民住宅小区安全技术防范建设和管理与我国现行基层政府和社区建设管理模式对接。在当地党委、政府的统一领导下，建立齐抓共管工作协调机制，加强居民小区安全技术防范设施建设管理，努力建立人防、物防、技防相结合的社区防范机制和防控网络。推动制定各类社区安全防范服务标准并监督执行，建立健全反映社区服务设施、服务管理、居民需求及满意程度等有关信息的采集及工作评估、考核，深入开展基层平安创建活动，共同推进社区安全服务体系建立。　
三是加强对城镇居民小区安全技术防范设施建设管理工作的宣传发动。居民小区安全技术防范设施建设管理工作，离不开社会各界和广大居民的大力支持和积极参与。各地要采取各种形式，大力宣传加强居民小区安全技术防范设施建设管理工作的重要性和必要性，宣传技防设施在预防打击犯罪、维护社会治安的积极作用，在全社会形成浓厚的舆论氛围。
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